



行政長官將於今年9月發表新一份施政報告，特區政府已於上月16日開始展開公眾諮詢，並將舉辦逾40場諮詢會，聽取各界對施政報告和香港整體發展的意見和建議。香港應在去年公布之《文藝創意產業發展藍圖》的文創產業相關發展意向再再接再厲，強化香港國際文化創意之都及中外文化藝術交流中心發展，並以高度專業化和完全市場化運作，實現社會效益及經濟效益的雙贏共收，推動文創產業品牌集群效應，在全球化時代為香港高質量發展注入新動能。

# 建設文創之都 聯通世界文明

何志平

藏品和古董貿易總額達至1,055億元。最近十年，香港對文創項目的軟硬件支持也由每年41.5億元增至73.1億元。香港文創產業規模不斷擴大，成為本土經濟新的增長點，未來有條件進一步完善文創產業業態，發展前景廣闊。

## 傳播中華優秀文化

香港要將文創產業做大做強，打造國際文化創意之都與中外文化藝術交流中心，必須形成由文化創意產業領域內，眾多關聯企業及支撐機構組成的區域性產業集群，從而促使無形資產集聚價值最大化。

在全球範圍內，英國、美國、韓國等國創意產業已具特色發展路徑，荷里活模式、紐約SOHO藝術區、百老匯戲劇區等典型案例印證集群發展的區位特徵。中國內地已形成北京、上海、深圳等一線城市特色集群，其他二線城市也以「文旅+N」為品牌，實現歷史資源、文化產業、文化事業、文化工程和城市新區建設為協調統一的產業集群，滿足遊客「吃、住、遊、購、娛」全過程，有效發揮帶客流、促消費、強傳播的綜合效應，並對周邊商圈形成正向溢出效應。

香港作為舉世聞名的國際大都會，其絕對優勢在於「一國兩制」、「多元一體、和而不同」的文化格局所賦予的現代性和國際性，以及「背靠祖國、聯通世界」。不過，比較內地和亞洲周邊地區，香港不僅物價高昂，餐飲住宿等消費價格亦長期處於世界領先水平，不足以讓國內外大批量遊客因一場文化盛事或活動而在港停留幾日。尤其在當下大灣區「一小時便捷

生活圈」，毗鄰城市的遊客一般都參加完活動即過關離港。

因此，香港文創產業的發展願景，首先應圍繞高端產業集群，精準客戶定位，圍繞核心群體，構建高市場根基，吸引東南亞國家及世界高收入階層來港，一是互鑒共賞中華優秀傳統文化的獨特魅力，二是文創消費及投資文化創意衍生品，如文物證券、文創定價幣等。其次，是要深度融入大灣區發展，在類同文活動上形成城市聯動，將其串成一個多層面的節目群，充分發揮協同效應。

## 有效聯結文創機構

在這方面，香港不僅自由開放、政策透明，資金、資訊、人才及商品自由流通，重視知識版權保護，法規全面靈活，還擁有其他軟硬件優勢。從香港文化博物館、香港文化中心等各類文化機構，到香港藝術館、香港歷史博物館、香港故宮文化博物館等各種博物館，以及佳士得、蘇富比等全球頂級拍賣行，都是世界一流場館、設備及硬件設施，還有藏品、展示、管理等方面軟實力；更具全球規模最大的文化項目之一——西九文化區。同時，香港還可在「一國兩制」框架下自行制定文化政策，能以合適的身份參與對外事務，繼續在文化體育領域與各個國家、地區及國際組織保持和發展關係。香港創建世界一流的國際文化創意之都與中外文化藝術交流中心將大有可為。

香港文創產業發展是新時代「一國兩制」在香港成功實踐的重要體現。未來怎樣在文創產業集群的國際高端發展路徑上活化巧用、融匯創新，是關鍵之所在。

# 「綠色恐怖」失民心 「抗中謀獨」大潰敗

許明金 全國政協委員 中國和平統一促進會香港總會執行會長

針對24名國民黨籍民意代表及停職中的新竹市市長高虹安台灣「大罷免」首輪投票日前舉行，最終以「不同意罷免」一路領先「同意罷免」結束，這場「大罷免」鬧劇以給予民進黨響亮的耳光和其全面失敗告終。國務院台辦發言人陳斌華表示，民進黨當局出於「台獨」本性和「一黨獨大」野心，不顧島內民生福祉，一再挑起政治惡鬥，不擇手段打壓政治異己、製造「綠色恐怖」、加劇社會撕裂，充分暴露出「假民主、真獨裁」的虛偽面目。投票結果顯示，民進黨的政治操弄完全違背島內人心民意，不得人心。

台灣地區民意機構現有113席民意代表，民進黨佔51席，為少數黨。此次「大罷免」表面上由「民間團體」發起，實為民進黨當局策動，意圖通過罷免和補選扭轉其席位劣勢，擺脫「朝小野大」的蹙蹙施政困境，以方便民進黨大搞集權專制，加快「綠化」、「毒化」台灣社會，並可提升軍備預算討好美國；另一方面繼續破壞兩岸關係、挑釁大陸，圖謀「事實獨立」或伺機遂行「法理台獨」。賴清德上台後，這種「台獨」本性的惡劣本質暴露無遺，隨即引起台灣民意的強烈反彈。

要和平、要發展、要交流、要合作，就是台灣社會主流民意。今次投票結果顯示，民進黨的政治操弄完全違背島內民意，民進黨操縱民意的妄想不可能得逞，包藏禍心的「台獨」是得不到台灣同胞支持的。如今，「24比0」的「團滅」結果、「在野」陣營反「惡罷」的成功，給予賴清德當局一記響亮的耳光，表達了台灣民眾對民進黨當局的強烈憤怒與不滿，也顯示了民進黨企圖操弄民意卻反被民意吞噬的荒唐。事實上，賴清德上台一年多，台灣已陷入政治亂局、發展困局、安全危局，導致民怨沸騰。今次「大罷免」大失敗，正是台灣民眾對賴清德倒行逆施憤怒和集中的體現。

賴清德上台後，大肆宣揚所謂「新兩國論」，破壞和惡化兩岸關係，大陸方面堅決反對，展示了強大的反「台獨」力量，台灣民眾更加明白「台獨」是死路、絕路一條。今次「大罷免」，民進黨完敗，國民黨完勝，離不開一個大背景：祖國的強大和統一大業勢不可擋。祖國發展碩果累累，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權，不斷強化國家完全統一的時和勢，不斷出惠台利民政策，推動兩岸融合發展。

大陸始終是台商台胞投資興業的最佳選擇、抵禦風險的堅強後盾。台胞台企早有多赴大陸參與交流合作、融合發展的強烈願望。賴清德當局以「反中保台」為名，行「抗中謀獨」之實，陰謀推動「大罷免」。廣大台灣同胞看賴清德和民進黨當局不擇手段謀「獨」的邪惡本質，堅決反對「台獨」分裂和「綠色恐怖」，以實際行動全面否定其「抗中謀獨」路線，維護自身利益福祉和台海和平穩定。

廣大台灣同胞都希望生活安定富裕，希望台灣當局發展經濟、改善民生。兩岸關係緊張動盪，絕非台灣民眾所願。兩岸只有多交流、多來往、多合作，促進兩岸關係回到和平發展正軌，才是台灣未來發展的正道。賴清德當局如繼續罔顧民意，冥頑不靈走謀「獨」絕路，不知懸崖勒馬，將難逃加速敗亡的下場。

# 完善議員履職制度 持續鞏固良政善治

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長



香港特區立法會近日全票通過修訂《立法會（權力及特權）條例》及兩項優化運作的決議，包括完善議員履職制度、引入議員守則等新措施。這些改革不僅標誌著議會運作邁向新里程，更以制度化的自我監督和透明問責，展現了「愛國者治港」原則下新型議會的優越性。作為市民，我們樂見立法會以更高標準要求自己，以務實態度推動良政善治，對此深感欣慰與信任。

過去，香港立法會深陷泛政治化泥潭，有反對派議員濫用權力，惡意「拉布」，導致大量經濟民生法案無法正常審議。而本屆立法會是在完善特區選舉制度後的首屆議會，已通過超過90項法案，較上屆增長五成；審批超過210項撥款建議，涉及金額比上屆增加25%，效率之高有目共睹。此次修訂進一步解決議事規則約束力不足的問題，通過系統化的議員守則和分級處分機制，明確要求議員以國家根本利益和香港整體利益為依歸，杜絕不當行為。這種自我監督的改革，正是「愛國者治港」下議會理性運作的必然結果。

新制度的兩大亮點尤為值得肯定。一是利益申報與年度報告。優化議員利益申報機制，並要求每年提交工作報告供市民查閱，增強透明度。市民可清晰追蹤議員履職情況，確保其言行符合公眾期待。二是分級處分與專業形象。按不當行為的嚴重程度設定處分機制，避免「輕罪重罰」或「重罪輕縱」，既維護議會尊嚴，也保障議員權益。這種精細化設計，有助於塑造議會的專業性和公信力。

這些措施讓市民看到，立法會不再是政治表演的舞台，而是真正服務民生的治理機構。議會的進步絕非一時之功。本屆立法會主動提出改革，並獲全體議員一致支持，體現了「與時代同行」的共識。正如決議所述，「制度建設沒有終點」，此次修訂不僅為當前議會設立規範，更為香港立法機關的長遠發展奠定基礎。議員只有以「沒有最好，只有更好」為宗旨，方能推動社會持續向前、香港由治及興。

從掃除政治亂象到高效審議民生法案，從自我監督到公開透明，新制度讓議會真正成為特區治理的助力。香港需要的是建設者，而非破壞者；是理性務實，而非政治操弄。立法會的進步，正是「愛國者治港」原則優越性的生動體現。議員將以更高標準履職，與市民同心協力，共同譜寫香港良政善治的新篇章。

# 危害國安雖遠必誅 依法通緝不容抹黑

陳子遷 吉林省政協委員 香江聚賢法律專業人才委員會主任



警務處國家安全處日前公布懸紅通緝袁弓夷、何良懋等19名在境外籌組、成立或參與一個名為「香港議會」的顛覆組織，涉嫌干犯香港國安法罪行的人士。法院已應警方的申請，向在逃人士發出拘捕令。美英等外部勢力又迫不及待詆毀香港警方的執法行動。對此，特區政府、外交部駐港特派員公署予以強烈譴責，要求外部勢力立即停止干涉純屬中國內政的香港事務。「香港議會」所謂「選舉」的惡劣行徑嚴重違反香港國安法，嚴重危害國家主權、安全和發展利益。是次警方依法懸紅通緝行動，反映出特區政府維護國家安全的堅定決心，對境內外的危害國家安全犯罪分子絕不姑息，定必以「違法必究，雖遠必誅」的原則追究到底。有關執法行動符合國際慣例，絕不容外國勢力干預抹黑。

## 法律責任無法逃避

「香港議會」組織、策劃非法選舉，旨在顛覆國家政權，其目標包括公然推動「自決」、企圖制定所謂「香港憲法」，並以非法手段推翻、破壞《中華人民共和國憲法》所確立的國家根本制度，甚至妄圖顛覆中華人民共和國中央政權機關或者特區政權機關等。這些行為已涉嫌觸犯香港國安法第二十二條「顛覆國家政權罪」。警方依法懸紅通緝，是維護香港法治的正義之舉，是捍衛國家主權安全的必要之舉，是保障香港長治久

安的正當之舉。過去兩年，警方多次通緝竄逃海外的反中亂港逃犯。根據香港警方網站資料顯示，截至昨日，有34人目前正受到香港國安法通緝，受指控罪名包括分裂國家罪、「顛覆國家政權」罪、勾結外國或境外勢力危害國家安全罪等。這次通緝行動再次明確向反中亂港分子發出警告，不要幻想在境外就可以胡作非為，任何人企圖利用境外身份或地理位置逃避法律責任，終將徒勞；任何危害國家安全的行為，無論發生在何處，都將受到法律的嚴懲。

在某些符合國際法及國際慣例的情況下，刑事法律可規管在香港特區境外發生的行為。例如，犯罪人的身份與香港特區有密切關係，而非與香港特區毫不相干的外地人，這就是「屬人管轄」原則。根據有關原則，一國可對本國公民在境外的犯罪行為實施管轄。事實上，作為一個國家或地區的公民或永久性居民，無論身在何處，都應嚴格遵守所屬國家或地區的法律。

按此原則，香港國安法第三十七條規定：「香港特別行政區永久性居民或者在香港特別行政區成立的公司、團體等法人或者非法人組織在香港特別行政區以外實施本法規定的犯罪的，適用本法。」

## 「屬人管轄」原則各國皆有

外國的國家安全法律也有眾多例子，按「屬人管轄」原則打擊境外犯罪行為，例如

美國的叛國罪、非法披露機密資料罪、針對勾結外國和境外勢力活動的《虛根法》；英國的叛國罪、《2000年恐怖主義法案》；澳洲的外國干預罪；加拿大的叛國罪和德國的散布違憲或恐怖組織宣傳物料罪等。

此外，犯罪行為針對及損害香港的安全或核心利益，就是「保護管轄」原則。在「保護管轄」原則下，若身處境外的外國人對於一個主權國家進行危害其安全或其核心利益（例如政府體制或職能）的犯罪行為，該主權國家可透過有域外效力的法律行使刑事管轄權。香港國安法第三十八條訂明，香港國安法亦適用於不具有香港特區永久性居民身份但針對特區實施犯罪的人。因此，香港警方有責任依法追究在境外涉嫌干犯香港國安法罪行的人。

香港國安法的效力範圍完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法，實屬必要且正當，並與世界其他國家和地區一致。由此可見，香港警方依法通緝反中亂港分子，符合國際法和國際通行慣例。

美英等國個別政客無視本國人權法治的斑斑劣跡，無視香港法治不斷完善、社會秩序日益穩定、經濟發展持續向好的事實，肆意干預香港事務和中國內政，公然為反中亂港分子撐腰張目，充分暴露其虛偽雙標和「以港遏華」的險惡用心，卑劣圖謀令人不齒。外部勢力必須正視現實，秉持客觀公正立場，切實尊重特區法治，立即停止干預香港事務和中國內政。

# 擴展關愛網絡 優化地區治理

豫行

過去兩年多，關愛隊深耕社區，探訪長者約53萬戶，提供約7.6萬次細緻服務，組織3.8萬項活動，凝結無數充滿暖意的故事。這背後是關愛隊成員日夜兼程的躬身實踐，是服務從無到有、由淺及深的艱辛奮鬥成果，為今日的地區工作拓展和優化提供了厚實的底氣。

地區關愛隊第一期服務協議將於今年9月底至10月中陸續屆滿，第二期關愛隊的服務將循「持續無間斷」、「合區情區需」及「做更深更廣」三大方向優化。民政事務局長評估各小區的服務範圍與人口變化，除了新增3個小區，關愛隊總數也將由現時452隊增至455隊。據了解，沙頭角打鼓嶺的一隊關愛隊將化為兩隊，西貢、北區各添新兵，另有多隊服務

範圍準備調整，將編織出一張更細密、更貼近市民生活褶皺的溫情之網。至於第二期關愛隊申請和選拔安排，現有的關愛隊主辦單位可優先續約，若遇變動，則從第一期遴選團隊中擇優接棒。這不僅是人員的平穩過渡，更是社區寶貴經驗與信任資產的接力，確保服務如不竭之泉，持續浸潤社區角落。

關愛隊在過去兩年不斷積累經驗，每一隊關愛隊都會運用其主辦團體安排的資源，對應社區需要舉辦各類適切的活動。以筆者所服務的關愛隊為例，我們針對社區中的長者健康問題，開展中醫養生、營養健康、長者心理輔導、三高檢查等活動，並進一步加強對區內獨居長者以及「雙老」進行關愛。我們從區域微

調、隊伍擴容、服務延續進行各種策略規劃，以「深扎根、廣散葉」作為關愛隊的長遠工作目標，其中服務之「深」在於精準洞察區情，讓關懷深入最需要關心的角落；服務之「廣」則在於把關愛隊服務不斷拓展覆蓋，讓暖意散播到更多有需要市民身上。

關愛隊經過一段時間的服務，將會把經驗總結與轉化，並聯合其他社區力量，包括區議會以及地區「三會」，令服務網絡進一步細緻。

深耕細作，方得沃野千里。關愛隊服務區域的重構與延續，是本港地區治理重要一環，要在持續從實踐中汲取智慧，讓服務深植於每寸土地，方能織就一張以真情為經、實效為緯的治理之網，讓市民福祉得到最佳照顧。